                          Konspekt lekcji języka polskiego

Temat: Jak Czesław Miłosz wyobraża sobie koniec świata?

Odbiorca zajęć: gimnazjum, klasa III

Czas realizacji: 45 minut

Cele: -     uczeń zna treść utworu Czesława Miłosza pt. „ Piosenka o końcu świata”,

-     zna fragmenty apokalipsy św. Jana,

· analizuje i interpretuje utwór poetycki,

· określa nadawcę i odbiorcę tekstu lirycznego,

· wskazuje w utworze środki stylistyczne,

· umie wykorzystać tekst jako źródło argumentów,

· redaguje wypowiedź pisemną na podstawie karty pracy,

Forma pracy: zbiorowa, indywidualna,

Metody: - problemowa,

· aktywizujące: fotointerpretacja, słoneczko, karta pracy,

Wykorzystane materiały i środki dydaktyczne:
· ilustracje wycięte z różnych czasopism,

· tekst Czesława Miłosza pt. „ Piosenka o końcu świata”,

· tekst Apokalipsy św, Jana,

·  karteczki z opisanymi zjawiskami przedstawionymi w Apokalipsie i wierszu Cz. Miłosza,

· karta pracy,

Przebieg zajęć:

1. Rozmowa z uczniami na temat stworzenia świata wg Biblii.

2. Fotointerpretacja – uczniowie wybierają spośród rozłożonych  na stoliku ilustracji jedną, która kojarzy im się z końcem świata i krótko uzasadniają swój wybór.

3. Głośne odczytanie fragmentów Apokalipsy.

4. Wybór karteczek z odpowiednim opisem zjawisk apokalipsy i zamieszczenie ich na tablicy ( słoneczko).

	POJAWIAJĄ SIĘ PRZERAŻAJĄCE ZJAWISKA

	ROZSTĘPUJE SIĘ ZIEMIA

	GRZMIĄ TRĄBY ARCHANIELSKIE

	TRZĘSIENIE ZIEMI

	SPADANIE GWIAZD

	ZAPADAJĄ CIEMNOŚCI

	WODY STAJĄ SIĘ GORZKIE

	GINĄ LUDZIE I ZWIERZĘTA

	WYBUCHAJĄ POŻARY

	ŻYCIE PŁYNIE NORMALNIE, JEDNOSTAJNIE

	PANUJE SPOKÓJ

	NIKT NIE ZAUWAŻA KOŃCA ŚWIATA

	ŚWIAT JEST PIĘKNY, BARWNY

	LUDZIE WYKONUJĄ ZWYKŁE CZYNNOŚCI

	POGODZENIE SIĘ CZŁOWIEKA Z PRZEMIJANIEM I ZE ŚMIERCIĄ


5. Zapis tematu lekcji na tablicy i w zeszytach.

6. Zapoznanie uczniów z tekstem Czesława Miłosza pt. „ Piosenka o końcu świata”.

7. Analiza i interpretacja tekstu, np.:

· wyszukanie słownictwa związanego z końcem świata,

· wyszukanie słownictwa określającego kolory,

· opis zachowania się ludzi i przyrody,

8.  Rozdanie kart pracy do samodzielnego opracowania.

    KARTA PRACY

1. Odpowiedz na pytania:

a) Kim jest podmiot liryczny i do kogo kieruje swą wypowiedź?

b) Jak zachowuje się przyroda i człowiek w dniu końca świata?

c) Wyjaśnij słowa staruszka: „ Innego końca świata nie będzie”.

2. Wypisz z tekstu po jednym przykładzie:

a) epitetów,

b) metafory,

c) anafory.

3. Wybierz właściwe określenia i przepisz je do zeszytu:

a) W wierszu występują rymy: parzyste, przeplatane, okalające, dokładne, niedokładne,

      gramatyczne, niegramatyczne.

b) nastrój utworu jest : pogodny ponury, smutny, radosny, podniosły, uroczysty.

c) Wiersz ma charakter : optymistyczny, pesymistyczny.

9. Odczytanie wybranych 2-3 opracowań i omówienie ich.

10. Praca domowa:

Wykonaj ilustrację do wybranego fragmentu wiersza i podpisz ją właściwym  cytatem.

                                                                        Opracowały: Grażyna Bartłodziej

                                                                                              Danuta Jaśkiewicz

APOKALIPSA








